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Наукове осмислення проблем управління в сучасному розумінні бере 

свій початок у кінці XIX ст. Зростання та концентрація виробництв на етапі 

індустріального розвитку унеможливило подальшого використання попередніх 

методів робочого характеру – збільшення тривалості робочого дня, 

безперспективністю і збитковістю використання жіночої та дитячої праці, 

безмірним посиленням зовнішнього контролю [6, с. 18–19]. Це сприяло не 

тільки розвитку суспільства, а ще й затвердженням деяких гуманних, 

моральних принципів, захисту прав дітей та жінок. «Школа наукового 

управління» – концепція, яка виникла в кінці XIX–початку XX ст. націлена на 

вирішення проблем у сфері економічної діяльності методом регулювання 

трудової поведінки працівників виробництва .  

Ф. У. Тейлор, американський інженер, зробив істотний внесок у теорію і 

практику управлінських відносин, найголовніший внесок полягав в 

обґрунтуванні необхідності узгодження інтересів найманих працівників і 

роботодавців. Цеможна прослідкувати в таких його міркуваннях: 

«Найголовнішим завданням управління підприємством має бути забезпечення 

максимального прибутку для підприємця в поєднанні з максимальним 

добробутом для кожного зайнятого на підприємстві працівника» [5, с. 98–99].  

До кінця 1920-х рр. до розвитку і обґрунтування управління на 

підприємствах були задіяні і соціологи, якіпризвело до численних 

експериментів, апробацію нових форм управління. Останні враховували 
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соціальні чинники, ціннісні орієнтації та установки, симпатії і антипатії, 

можливість раціонально організувати діяльність людей [5, с. 244].  

Суб'єкт-суб'єктна концепція управління базувалася на результатах 

емпіричних досліджень, обґрунтовуючи необхідність соціального регулювання 

трудових відносин у виробничих організаціях для зростання продуктивності 

праці [4, с. 69–70].  

Теорія мотивації, яка стала частиною прикладних досліджень у 

соціології управління та докладно розроблена в працях А. Маслоу, Ф. 

Херцберга і низки інших дослідників, полягала в обґрунтуванні необхідності 

формування мотивів трудової діяльності працівників, спрямованих на 

досягнення не тільки суто особистих, а й загальних для підприємства або 

корпорації економічних успіхів.  

Науковий підхід потрібний при дослідженні організаційно-технічного 

аспекту соціального управління, в рамках якого розробляються проблеми, які 

складають частину власного змісту науки управління, аналізуються 

функціональна та організаційна структури управління, його інформаційне 

забезпечення, циклічність, практика наукової організації праці (НОП) [2, с. 57–

58].  

Заслуга кібернетики полягала в розробці загальної теорії управління, 

наукових принципів і технологічних підходів до вирішення управлінських 

завдань у будь-яких самоврядних, у тому числі в соціальних системах. Вона 

показала вирішальне значення інформації в управлінні, безстає неможливий 

жодний управлінський процес. У кібернетиці було доведено й те, що наявність 

зворотних зв'язків є найважливішим принципом управління в будь-який 

самокерованої системі [1, с. 17]. На даному етапі інформація стає найціннішим 

скарбом, тому необхідно її правильно використовувати не тільки в системі 

управління, а й у інших сферах.  

Соціально-правовий аспект передбачає визначення цілей для системами 

управління, напрямків і завдань управлінської діяльності. Важлива роль 

належить праву, оскільки останнє значною мірою регулює управлінські 



 93

відносини. Звідси, право виступає засобом, інструментом, який забезпечує 

реалізацію в управлінні законів. Науку управління та правові науки зближує та 

обставина, що вони вивчають діючі в суспільстві регулятивні механізми 

загалом.  

Сучасну науку управління прийнято ділити на два рівні знання. Перший 

рівень – це теорії соціального управління, які є частиною загальніших політико-

економічних і соціально-філософських концепцій, що пояснюють механізм 

функціонування соціуму на різних історичних етапах. Другий – є конкретнішим 

і забезпечує науково-методичну базу для розробки практичних рекомендацій 

щодо вдосконалення управління та раціоналізації праці у вигляді прикладних 

теорій організації та управління [3, с. 29].  

Структура науки управління свідчать про її комплексний характер, який 

обумовлений комплексним характером самого управління як виду людської 

діяльності. Цим пояснюється високий рівень взаємодії вчення управління з 

іншими науками про суспільство: філософією, правом, соціологією, 

економічною теорією, педагогікою та ін.  

Висновки. Наукове осмислення теорії управління сформувалось 

наприкінці XIX ст. саме тоді, коли необхідно було зрозуміти, як збільшити 

результативність праці, не виснажуючи працівників понаднормовою роботою. 

Це вчення сприяло усвідомлення того, як знайти порозуміння між керівництвом 

і робітниками, керуючись не лише вигодою, а й моральним задоволенням від 

того, що виробляється, і не важливо, у якій сфері. Наука управління стрімко 

розвивається і досі, що доводить те, що суспільство зацікавлене в 

удосконаленні сфери управління, наданні практичності теоретичній інформації. 

Система розумного управління набуває актуальності та необхідності у кожній 

сфері життя сучасного соціуму.  
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ГЛОБАЛЬНЕ УПРАВЛІННЯ СТАЛИМ РОЗВИТКОМ 

Сталий розвиток на сьогоднішній день являється корінною, центральною 

проблемою для всіх країн світу, але особливо для тих, що розвиваються. У 

моєму розумінні, саме сталий розвиток необхідно поставити в центр нової 

міжнародної стратегії нового глобального економічного і політичного порядку. 

Оскільки зупинити процес глобалізації майже неможливо, для України важливо 

визначити загрози її незалежності та розробити запобіжні заходи. На мою 

думку, небезпека глобалізації передусім пов’язана з можливістю втрати 

національного суверенітету завдяки надмірній залежності: політичній, 

економічній, військовій, культурній чи іншій. Глобалізація веде до виходу за 

межі деяких країн і регіонів та екологічних проблем. Транснаціональні 

корпорації забруднюють території інших країн, вибухи на атомних 

електростанціях завдають шкоди не тільки своїй країні. Зростання населення, 

обсягів виробництва та обмеженість природних ресурсів спричиняють 

конфлікти з приводу права на їх використання. Тому, на мій погляд, екологічна 

загроза може розглядатись не тільки як внутрішній, але й як зовнішній чинник 

впливу на соціально-економічний розвиток держави. Глобальні процеси 




